

A MUNKA

A SZEGEDI SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT HIVATALOS LAPJA.

Kormányzó ur,

a mai napon Szeged fogadja és ünnepi főmértóságodat. Ennek az ünnepnek fénye nem lehetne ragyogó, ha szavaiból alumnokasság termékenyítő ereje hiányoznék. A munka napjának kell világítania az állami életben, amely nélkül a szegénység és haldoklás sötétsége borulna az országra. Mi tehát becsületos munkaakarással szolgálunk, hogy a legértékesebb üdvözlés főmértóságod számára Szegedre érkezésed az, ha a szegedi munkásság ez alkalommal is őszintén nyilvánítja romokban heverő országunk újjáépítésére irányuló akaratát, ha ennek a lehetősége — amiben bizunk — megadatik. Bizunk ebben a lehetőségben, hiszen kormányzó ur a magyar nemzethez intézett manifesztumában kijelentette, hogy megmásíthatatlan akarata a nemzetet a boldogulás útjára vezetni és hogy e cél elérésére azon lesz, hogy az állam belső rendje, a jogbiztonság, a törvények uralma, a termelés lehetősége és folytonossága biztosítottassék. És mindenkinek kötelessége — mondja tovább főmértóságod manifesztuma — hogy az ország újjáépítésén szorgalmas munkával közreműködjék.

Ezt a kötelességet, kormányzó ur, a munkásság vállalja; hiszen életét és föntartó véle a munka. De kormányzó ur bizonyára épp olyan szomorú szívvel tapasztalja, mint mi, hogy a munka és újjáépítés lehetősége ezidőszere még csak kívánság és remény. Ezen a napon, amikor főmértóságod, mint a magyar államnak feje, városunkat látogatásával megérinti, szívesen reméljük, hogy azok a lehetőségek, amelyekről az ország újjáépítése függ, mielőbb bekövetkeznek. Mi, szociáldemokraták, akik szeretjük a nyíltságot és egyenességet, óhajtjuk a megértést, az erők összefogását, de természetesen a munka és emberi jogok megbecsülése alapján. E nélkül nem is lehet megértés, csak elnyomás, amely pedig a társadalmi tényezők békés együttműködésének ellensége. Miután pedig főmértóságod gátat kíván vetni mindenféle túlzásnak és a termelést megbénító igazgatásoknak, bizalommal vagyunk a felől, hogy a megértés a kötelességek és jogok harmonizációjában majd létrejön.

Ezzel a reménnyel köszöntjük kormányzó urat városunkban, Szegeden, ahol a szervezett munkásság nagy tábora áll készen az újjáépítés nagy földadataira. Hisszük, hogy a magyar nemzet valóban elérkezik a boldogulás útjára.

A kormány bemutatkozása a nemzetgyűlésen.

A miniszterelnök munkaprogramja.
Apponyi levele a külföld hangulatáról.

Budapest, március 17. (Telefonjelentés.) Rakovszky István elnök háromnegyed 11 óra után nyitotta meg az ülést. Lukovics Aladár háznagy vezetésével bevonult a kormány, előbb Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök, utána a kormány többi tagjai. Meleg taps fogadta a bevonuló kormányt. Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök elfoglalta azt a bársonyszéket, ahol azelőtt Haller István kultuszminiszter ült. Huszár Károly volt miniszterelnök a baloldali sorban foglalt helyet, Friedrich István volt hadügyminiszter pedig az első pad sorban.

Ezután fölolvasták az új kormány kinevezésére vonatkozó kormányzói kéziratokat, majd az elnök bemutatta Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök levelét, amelyben bejelentette, hogy miniszterelnökké nevezte ki, a nemzetgyűlés alelnökéi tisztségéről lemond. Az új alelnök választására nézve az elnök később tesz indítványt.

Simonyi-Semadam Sándor: Magyarország kormányzójától legfőbb átirat érkezett, kérem azt méltóztassék föl bontani és fölolvadni.

A jegyző fölolvassa a kormányzó üzenetét, amely közli, hogy miniszterelnökké Simonyi-Semadam Sándort, a nemzetgyűlés alelnökét nevezte ki és Isten áldását kéri a nemzetgyűlésnek a haza javát és dicsőségét szolgáló munkájára.

Ezután fölolvassák az interpellációs könyvet. Az interpellációkra a napirend után térnek át.

A miniszterelnök beszéde.

Ekkor Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök állott föl szólásra:

— Az isteni gondviselés úgy akarta, — mondotta — hogy e nagyon nehéz időkben a kormányvezetést elvállaljam. A proletárdiktatura utáni első kormány a vörös kaoszából kivezette az ország hajóját és megtalálta a bűvös jelszót a kereszténység és magyarság jelszavát, amellyel eljutott oda, hogy a rendet helyreállította.

A volt kormányelnöknek sikerült meggyőzni a hatalmakat, hogy a belső béke érdekében elengedhetetlenül szükséges, hogy a románok visszavonuljanak. Sikerült neki második földadatát, a nemzetgyűlési választásokat is lefolytatnia, egy ráknézve tulságosan új, reánk oktroyált, de kétségtelenül legdemokratikusabb választói jog alapján. E választói jog gyakorlásával visszatérünk az alkotmányos élethez. A nemzetben gyökeredzik minden jog. Ennek a nemzetgyűlésnek a legősibb alkotmányos joga van, joga megállapítani, hogy alkotmányos, mert

a magyar nemzet többsége küldte be. A nemzetgyűlés beállította a kormányzói székét és a történelem el fogja ismerni Huszár Károly nagy érdemét, amit a belső béke helyreállításával vívott ki magának.

Mi ma nem tudjuk, mikor ejthető meg a választás a románok által kitért területeken? Lehet, hogy csak ősszel (Nagy zaj az egész Házban). Kérem, mi az első lehetséges pillanatban meg fogjuk tartani a választásokat, de azt látom, hogy a románok kivonulása nem fog egyhamar megtörténni és a választásokat csak akkor lehet megejteni, ha a románok már elmentek.

A munkaprogram.

Tisztelt Nemzetgyűlés! Átterek a munkaprogramra. Első és legfőbb feladatunk a pénzügyi és gazdasági ügyek rendezése. Legközelebbi földadatunk a tisztviselői kar és minden fixfizetésű alkalmazott anyagi ügyeinek rendezése. Meg kell állapítanom, hogy a bolsevizmus a magyar tisztviselői karban tette a legkevesebb kárt. Nem tűrhettük tovább azt a nyomort, amelyben a tisztviselői kar szenved és első kötelességemnek tartom, hogy az ő helyzetükön javítsunk.

Örömmel jelenti, hogy a helyzet ma már annyira javult, hogy minden garancia meg van arra, hogy a tisztviselők természetbeni ellátására tervbevevett intézkedések végrehajthatók legyenek.

Ezután a munkáskérdésről szólt.

— Ha a munkások — mondotta — amit nem hibáztatok, mert félrevezették (Nagy zaj a szélső baloldalon, fölkiáltások: zsidók vezették félre!) lemond a marxizmusról, az osztályharc jelszaváról és szervezeteit nem harci szervezetekként akarja föntartani, jól föl fogott magyar érdekei miatt testvéreknek tekinteni őket és szívesen támogatja mindent, ami megélhetésük és anyagi helyzetük javítására irányul.

A pénzügyi kérdésekre áttérve bejelentette, hogy a pénzügyminiszter már ma beterjeszt néhány pénzügyi javaslatot. Gazdasági életünk rendkívül fontos pénzügyi értékének, vásárló-képességének helyreállítása. Ez talán a legnagyobb nemzetgazdasági probléma. Egész Európában mindenütt küzdenek a nemzetek a bajjal.

Kezünkben vannak a termelés megindításának előfeltételei. A gazdasági helyzet nagy kérdései mellett vannak kérdések, amelyeket sürgősen meg kell oldanunk: az áruuzsora és a lánckereskedelem. (Viharos helyeslés.) Fölkérte az igazságügyminisztert, hogy a legsürgősebben terjesszen javaslatot a Ház elé, amelyben a legkivételesebb szigorral, a törvény

által, eddig nem ismert büntetéssel, (fölkiáltások: Akasztófa, deres!) sújtának mindenkit, akik közgazdasági érdekeinket saját hitvány céljaik érdekében aláássák. (Zajos helyeslés.) Az állami kiadásoknál a legmagasabb adóemeléssel is alig tudunk lépést tartani. Mindenesetre nagy mértékben akarjuk igénybe venni az adóközpességet. A konjunkturális jövedelmeket a legnagyobb mértékben megadóztatjuk.

Minden ország első és legfőbb támasza az erős hadsereg. A magar részéről természetesnek és kívánatos állapotnak azt tartja, hogy a hadsereg egyedül a felelős hadügyminiszternek legyen alárendelve. A fővezérség, amint az köztudomású, meg fog szűnni. (Helyeslés minden oldalról.) Erre nézve magának a kormányzóknak a nyilatkozata a biztosíték.

Második főoszlopa az államnak az erős rendőrség, amelynek tisztviselőit, alkalmazottait, rendőrelégységét olyan anyagi helyzetbe kell hozni, hogy helyét minden körülmények között megállhassa.

Gazdasági téren a legfontosabbnak a földreformot tartja (éljenzés minden oldalról) és legfőbb célja, hogy ezt a reformot törvényjavaslat alakjában a nemzetgyűlés elé terjessze.

Simonyi-Semadam Sándor: Nem keresztény érdek bosszút állani és egyeseket tönkretenni, az csak kompromittálna a keresztény gondolatot. A fő cél, hogy földhöz jusson, aki a földet megműveli.

Általános intézkedéseket óhajtok tenni a kispárosok helyzetének megjavítása érdekében. Sürgős törvényjavaslatot óhajtok beterjeszteni a kiskorú munkások és munkásnők védelméről, továbbá a munkásbiztosító pénztár államosításáról. (Zajos taps.)

Politikai multamnak nagy adóssága van: A katolikus autonómia. A közoktatásügy terén óriási földadatok várnak ránk. A közoktatásügyi miniszter ur első földadata lesz az oktatás revíziója nemzeti és keresztény alapon (fölkiáltások a keresztény egyesülési pártjában: nemerus clausus).

Apponyi levele.

Simonyi-Semadam Sándor: Tisztelt Nemzetgyűlés: Apponyi Albert től (Hosszantartó éljenzés) egy hosszú levelet kaptam. Fölolvassa Apponyi Albert levelét, amelyben a békeidegáció elnöke arról számolt be, hogy Párisban a lapokban és a francia közvéleményben hírek vannak elterjedve arról, hogy Magyarországon az egyéni akciók elhatalmasodnak és fenyegetik a felekezeti és társadalmi békét.

Egy hang a keresztény nemzeti egyesülési pártján: Nem kell fölolvadni.

Simonyi-Semadam Sándor a közbeszóló felé: Bocsánatot kérek, méltóztassék rámbizni annak a megítélését, hogy mit kell fölolvadni és mit nem kell csinálni! Ezután folytatja a levél fölolvását, amelyben Apponyi

Albert beszámoló arról, hogy a világ-sajtóban, amelyet a békelegációknak kötelessége figyelemmel kísérni, olyan hírek látnak napvilágot, amelyek arról számolnak be, hogy Magyarországon a jogrend nincs helyreállítva. Aggodalommal kell kísérni országunk színvonalának megítélését és annak hátrányos következményeit.

A miniszterelnök folytatja a levél-fölolvasását, amelyben Apponyi Albert arra kéri a miniszterelnököt, hogy minden eszközzel igyekezzen biztosítani a belső konszolidációt, hogy legalább ne nehezítsék a békelegáció amúgy is rendkívül nehéz munkáját.

A jogbiztonsággal, a törvényuralmával, a közigazgatási renddel tartozunk önmagunknak, írja Apponyi Albert — mert különben fáradságunk teljes eredménytelenségéért a felelősséget elhárítjuk magunktól és erősen mérlegeljük azt a kérdést, hogy lehetünk-e abban a helyzetben, hogy föladatunknak továbbra is megfeleljünk. Mellőzassék ezt a feveljünk megfelelő formában nyilvánosságra hozni!

A miniszterelnök ezután elfette Apponyi levelét és folytatta beszédét. Kötelességemnek tartottam ezt a levelet itt fölolvastani. A békelegáció elnöke, minél elhárítja a felelősséget magáról azért a sikerfelfelé, amely előállhat bizonyos események megtörténte folytán. A lehető legsúlyosabb aggodalmaim vannak. Mellőzassék ezt a kérdést mérlegelni. Azzal, hogy az utcán, a villamoson vagy a kavházban megvárják valakit azért, mert zsidó külsője, csak kompromittálják a legkönyebb törekvésünket!

Friedrich és Erekly közbekiáltanak: Azokas meg lehet és meg kell bántetni!

Beszéde végén kéri a miniszterelnök a nemzetgyűlés mindkét pártját, mindemoldali és kisebbségi pártokat, hogy komoly munkájukat megassab és hogy ne fogadják ellenséges gondolattal a súlyos, sokba kerülő törvényjavaslatokat, hanem támogatással nehez munkájában. (Altalános helyeslés).

Az elnök 5 perc szünetet rendel el. A szünet után háromnegyed 1 órakor Rakovszky István úrból megszólította az ülést.

A vita. Benczúr János a kisgazdapárt nevében szólott hozzá a miniszterelnöki programhoz.

Dömötör Mihály a keresztény nemzetű egyesülés-pártja részéről szólott föl. Ezután Korányi Frigyes pénzügy-miniszter 3 törvényjavaslatot terjesztett be. Az egyiket az Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott bankjegyek föltöbözéséről, a másodikat a bányajuttatásról, a harmadikat az államháztartás február, március és április hónapjaiban való hiteléről.

Utána Ugron Gábor szólott hozzá a miniszterelnöki programhoz. Kifogásolta, hogy a tisztántúri választásokat csak összejárak karják kiírni. Szerinte helyénvaló volna, hogy mi-helyt fölszabadul egyik-másik kerület, nyomban kiírják ott a választásokat.

Ezután a miniszterelnök reflektált az elhangzott fölszólalásokra.

Ezután áttértek az interpellációra. Az első interpelláló Kerekes Mihály volt, aki a belügyminisztert interpellálja a rokkant katonák névjegyzékének fölterjesztése ügyében. Kerekes Mihály második interpellációjában az alapítványi birtokok bérbeadását tette szóvá.

Rubinek Gyula földmivvelésügyi miniszter megnyugtató válasza után az ülés délután 2 órákor véget ért. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órákor lesz, amelyen alelnököt választanak és a miniszterelnök programja fölött folytatják a vitát.

Budapest, március 17. (Telefon-jelentés.) A M. T. I. jelenti: A kormány tagjai kedden délután 5 órákor minisztertanácsra gyűlnek össze a miniszterelnökségi palotában. A mi-

nisztertanácsban, amelyen a kormány valamennyi tagja részvett, Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök elnöklété alatt kizárólag folyóügyekkel intéztek. A minisztertanács fél 10 órákor ért véget.

Budapest, március 17. (Telefon-jelentés.) A nemzetgyűlés végleges házszabályainak előkészítésére kiküldött bizottság március 17-én délután ülést tart.

A főispán fölfüggesztette a pótdó főlemezéséről szóló tanácsi határozatot.

Fölit a kormányhoz a közgyűlés összehívása dolgában.

Megírta *A Munka*, hogy a városi tanács határozatot hozott a pótdónak száz százalékos főlemezéséről. A határozat természetesen nagy elégedetlenséget váltott ki a lakosság széles rétegeiből. Az elégedetlenség különösen a vasárnap délutáni Alsóvárosban tartott népgyűlésen jutott kifejezésre. A népgyűlés egy százébkörű bizottság kiküldését határozta el, hogy a népgyűlés határozatát a polgármester és a főispán előtt tolmácsolja.

Szerda délelőtt kereste föl a küldöttség Somogyi Szilveszter dr. polgármestert. A küldöttség szóoka Tóth Imre dr. a polgármesterhez intézett beszédeben kifejtette, hogy a város tanácsának határozata sérelmes. Kéri a polgármestert, hogy a pótdó beszédeit szüntesse be addig is, amíg a miniszter döntése megérkezik.

A polgármester válaszában kijelentette, hogy a város pénzügyi helyzete adott okot arra, hogy más adóforrás hiányában a községi pótdó főlemezését határozza el. Rámutatott ezután a polgármester a tanács helyzetére. A közgyűlés szünetelése folytán kénytelen volt a tanács a közgyűlés hatáskörébe tartozó hirdetésekben is önállóan dönten. A küldöttség elnézését kéri. A tanács hosszú ideig ellenőrző szerv nélkül működött, de helyzetének mindenkor tudatában volt.

A küldöttség a polgármester válasza után a főispánhoz vonult. A szóoka a főispánnak előadta, hogy

bejelentették a polgármesternek, hogy a tanácsnak a pótdó főlemezésére vonatkozó önkényes határozata ellen a vasárnapi népgyűlés tiltakozott. Ezután ráért a közgyűlés összehívásának kérdésére. Most, amikor válogatásban sürgős ügyek várnak elintézésre, akkor nem szabad a városi tanácsot ellenőrzés nélkül hagyni hogy ilyen igen fontos kérdésekben önállóan határozzon. Szükséges tehát a tanács ellenőrző szervének, a közgyűlésnek összehívása.

Vasék Ernő dr. főispán válaszában örömet fejezi ki, hogy éppen a város gazda és iparosai adalhatnak, amely sürgő a közgyűlés összehívását. Nem tartja helyesnek, hogy a régi városi képviselőtestületet hívják össze részben ennek összeretete, megbizhatóságának kétségessége miatt. Mivel a régi városi képviselőtestület megbízatása a közeljövőben lejárt, így ennek a közgyűlésnek az összehívása nem is volna hasznos, mert ezt a testületet csak tízezer ember választotta, az új törvényhatósági bizottság tagjainak megválasztására pedig Szegeden már negyvenöt ezer ember jogosult. Ma fölirt mondomta a főispán a miniszterelnök-höz, amelyben fölvilágosítást kér a közgyűlés összehívására vonatkozólag a miniszterelnöktől. Már utasította a tanácsot, hogy önállóan mehozzon határozatot fontos közigazgatási kérdésekben. A pótdóra vonatkozólag kijelentette a főispán, hogy a rendelet végrehajtását betiltotta.

TÁVIRAT — TELEFON.

A miniszterelnök a helyzetről. Budapest, március 17. (Telefon-jelentés.) Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök délután fogadta a miniszterelnökség tisztikarát. Fehér h. államtitkár mondott üdvözlőjelet, akiknek szavaira a miniszterelnök a következőket válaszolta:

A helyzet most olyan súlyos, hogy könnyebb volt talán elődömnék az abszolút semmiből valamit csinálni, mint ebből a helyzetből kikérdelni. Most nem harcolnunk kell, nem jelszavakkal kell küzdeni. Nagyon keserves, verejtékes hétköznapi munka ideje érkezett el. A magyar temperamentum olyan, hogy könnyebben hal meg a házáért, mint dolgozik érte. Ennek meg kell változni. Ünnepeink nem lesznek, de nagyon sok terhes hétköznapi virradunk. A tisztviselői kar az erőpróbat megállotta, megmutatta, hogy a nagy fölfordulásban becsülettel

állta meg helyét. A tisztviselők helyzeten javítani kell meg kell szervezni számukra az élelmiszereket vagy a Tiszántúlról vagy nyugatról. Végül kijelentette, hogy az az érzése, hogy már fölfelé megyünk. Kéri ehhez a munkához a tisztviselői kar támogatását.

A tisztviselői kar élénk eljenzéssel fogadta a miniszterelnök szavait.

Délután fél 3 órákor Karafiáth Jenő távozó miniszterelnökségi államtitkár vett búcsút a miniszterelnökség tisztikarától. (M. T. I.)

Bucsu Huszár Károlytól.

Budapest, március 17. (Telefon-jelentés.) (M. T. I.) A miniszterelnökség tisztviselői kara ma délelőtti búcsuzott Huszár Károly miniszterelnöktől. Fehér helyettes államtitkár beszéde után a volt miniszterelnök többek között a következőket mondotta:

— Mikor idejöttem, csak arra vállalkoztam, hogy az alkotmányosság vágányára tereljem a sokat szenvedett, szerencsétlen magyar nemzetet. A nagyok hiányában vállaltam magamra az ezzel járó felelősséget.

Kijelentette a volt miniszterelnök, hogy nem ígért olcsó ruhát, olcsó cipőt, a népbiztonítást olcsó fráziséval soha sem élt. Koncentrációt csinált, mert abban a pillanatban más nem lehetett csinálni és kissé furcsának találja most, hogy azok, akik mindig hivatalban maradtak, most utólag fölfedezik magukban a kritikusi lelket és a hibák után keresnek. Ő nem pozorkodott, puccsra nem készült, nem szándékozott senki ellen intrikálni és nem törekedett a hatalom megtartására, mint azok, akik a forradalom előidézésében részesek voltak. Emelt fővel távozik, mert tudja, hogy amit végzett, az jó.

A Tevel-i tisztjelgése a kormányról.

Budapest, március 17. (Telefon-jelentés.) A M. T. I. jelenti: Kedden délelőtti 10 órákor fogadta Horváth Miklós kormányzó mindent más tés-tület és intézmény megelőzésével az új kormány esküföletére utáni első gyűlést a Tevel-i küldöttséget a következők között: Bajcsy elnökkel az elökö-jelentek meg a Tevel-i vezelői Lóczy Lajos a világmű tudós, rövid medel bensőséget beszédeben tolmácsolta a Liga szeretői módolatát és bizalom, magabaz egyesítés elmetkormányzójának, kiemelve, hogy Magyarország az egyedüli konszolidált, az egyedüli egységes, egy akaratú és egygondolattal ország, ma Középeurópában Majdnát nyújtotta a Liga hódító föltíratát a kormányzóhoz és a ligához. Ebben az üléselőrában — mondja — egybekek között affőirat — a magyar nemzet Főméltóságod kardhozószorottó kezébe adta az ország körmányzó pácáját, tudva azt, hogy a hatalom harcok idején harcos kezébe való. Magyarország Területi Epségének Védelmét Ligája, mint a magyar kurást nem ismerő magyar önének vesnek intőrehetetlen és legeiszantabb képviselőid, a nemzet elválasztását az isteni előrelátás megnyilatkozásának taitja és ezért a a zászlója alá sorakozott sok milliónyi magyarság, égg mértényének és Főméltóságod iránti hű ragaszkodásának mely hódolattal ad kifejezést a letehető a

A kormányzó válaszában kifejtette az ő határozatát, hogy a Liga önzetlen munkálkodását továbbra is folytassa, kéve egyuttal, hogy bizgának ezután is benned, mert gyán előzaimra és nyugajóra van szükség az országnak, a melynek E

Dinasztiellenes üntetés Zágrábban.

Zágrábból jelentik Foglőfenovielbán, lemondása előtti mirandelte a tartoztatott tisztviselő vezérék szabandon bocsátását. Benkovic a tisztviselő egyesület elnöke kijelentette, hogy addig nem távozik börtönből, amíg Radicsot a parasztpárt vezérét szabadon nem bocsátják. A tisztviselők vezérének fogadására Zágrábban nagy fölvonulást tartottak és a fölvonuláshoz a lakosság ezrei csatlakoztak. Benkovic egy erkélyről nagy beszédet tartott a néphez, mire a tömeg szerbellenes jelszavakat kezdett hangoztatni. Ilyen kiáltások hangzottak: Eljen Radics, eljen az önálló Horvátország! Le a Karagyorgyevicsekkel! Ki a szerbekkel!

HIREK.

Minden szervezett munkás, aki munkában áll, köteles a szegedi szociáldemokrata-párt hivatalos lapjára „A MUNKA”-ra előfizetni.

(A szakszervezeti bizottság határozata.)

Avarescu tábornok a román miniszterelnök.

Paris, (M. T. I.) Bukarestből jelentik: A király elfogadta Vajda-Vojvoda miniszterelnök lemondását és Avarescu tábornokot bízta meg az új kormány magalkításával.

A tisztújítás ügye. A keddi ülésen tárgyalta a tanács a tisztújítás kérdését. A tanács úgy határozott, hogy fölírja a miniszterelnökhöz, akitől utasítást kér. A tisztújítás kérdésében Vasek Ernő dr. főispán fölírta a miniszterelnöknek.

A városi tisztviselőknek április 21-én lejáró mandátumának meghosszabbítását kéri. A város tanácsához pedig átiratot intézett, amelyben kéri a tanácsot, hogy olyan ügyekben, amelyek jóváhagyása a közgyűlés elé tartozik, határozatot ne hozzon, vagy ha hoz, ennek végrehajtását a közgyűlés összehívására tártsa függőben.

Csütörtök hivatalzünet. A postafőnökség közli, hogy a holnapi nap folyamán a szegedi postahivatalban szünet van, kizárólag a telefon- és távirószolgálat működik.

Rendület a pénzügyi ügyekről. A M. T. I. jelenti: Korányi Frigyes pénzügyminiszter a holnap megjelenő pénzügyi rendületéről a következő nyilatkozatot tette: A holnapi rendület általánosságban elfrendeli a fölülbélyegzést az Osztrák-Magyar Bank bankjegyeire nézve az osztrák békeszerződésben foglalt intézkedésekből előálló szükségből kifolyólag. Ezzel kapcsolatosan a bankjegyek bizonyos mennyiségét visszaváltjuk és ezzel szemben hogy származékukat kifizessék, az illetéktelen kötvényekben fogjuk visszaváltani. Ezek a kötvények szolgálnak majd az egyszerű vagyonadónál a vagyonadó lerovására és a birtokreformnál elsőbbséget biztosít azoknak, akik ilyen kötvényeket föl tudnak mutatni.

Árdrágító kofa a kihágási bíró előtt. A rendőrség ma a piacon tartott razziá alkalmával Miklós Ferencné Szivárvány-utca 37. szám alatti lakost árdrágítás miatt előállította. Az asszony turót árult, kilóját a makszimális aron jóval fölül, 75 koronára adta el. Arday Ferenc kihágási bíró az árdrágító kofát 8 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

Két szenzáció letartóztatás. Ilyen címen a Szegedi Újság közli, hogy Fajka Lajos dr. és Müller Manó dr. szegedi ügyvédek a rendőrség letartóztatja Csodalatos, hogy a kiindulni értesült lap csak éppen ezt a két letartóztatást lépteti elő szenzációvá, holott egy kis körültekintéssel és újságírói jólértesültséggel, hasonló fáradsággal sokkal több letartóztatásról számolhatott volna be.

Pigyelmeztetés. Mindenki bebiztosítandó a német hatóságok elől, ha butorait nem Deutsch Lajos „Dugonics”-butorárházában vásárolja. Dugonics-ter 11., Forbát-palota, Tisza Lajos-környök oldalán.

A hadifogoly nap jövedelme. A február 26-án tartott felsővárosi templom és március 12-én és 13-án rendezett színházi hangversenyek tiszta jövedelmét hétezer koronára kiegészítve a Felebaráti Szövetség a csongrádvármegyei katonai parancsnokságokhoz a mai napon beszolgáltatotta.

Utazás a Tiszántúlra. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Máv. igazgatótól vett értesülés szerint a Tiszántúl fekvő, most föl szabadult területekre visszatelepülők, ha az államrendőrségi igazolvány birtokában vannak, a rendes személyszállító vonatokkal utazhatnak Szolnokig, ahonnan nagyobb csoportokban fognak rendeltetési állomásukra továbbbittatni.

Proletártemetés. Gelela Árpád 18 éves kovács 13-án a Móraiskolai járánykórházban tüdőszében elhalt. Temetése 15-én délután 4 órakor volt a belvárosi temető hullaházából. Szülei, rokonai és ismerősei sokasága kísérték, utolsó útjára a korán elhunyt proletárt.

Bereg nem engedték föl lépni a Nemzeti Színházban. A Nemzeti Színházban tegnap este műsorváltozás volt. A műsorra tűzött Árva László király helyett a Magyar és Csalódsók című darabot adta a Nemzeti Színház. Délután 6 óra tájban ugyanis hatalmas tömeg gyűlt össze a Nemzeti Színház előtt, hogy Beregi Oszkárnak estére tervezett föllépése ellen tiltakozzék. Az Ebreddő Magyarok nevében Lukacszyics Lajos intézett beszédet a sokasághoz, megnyugtatta őket, hogy a kultusz-minisztérium megtiltotta Beregi Oszkár szerepeltetését. A Himnusz eljárási után az Intim Kabaré elővonták, itt hat lagu küldetés kereste föl Leopold Gywat, a kabaré igazgatóját, aki előtt Pataky Karoly kijelentette, hogy vérgissért a fővárosi népet Beregi Oszkárnak a Cionista-szervezet házi színészenek állandó propagálása és ezt eltűrni nem hajlandó. Eire az igazgató ki-

jelentette, hogy a keresztény magyar társadalommal mindig egy irányban akar haladni és igéri, hogy Beregi Oszkárt az Intim Kabaré színpadján többé nem szerepelteti.

A Munkásotthon Gazdasági Hivatala e hó 18-án este 6 órakor ülést tart.

HORTHY MIKLÓS KORMÁNYZÓ BEVONULÁSA FILMEN. A KORZÓ MOZI-nak sikerült nagy áldozatok árán a legnagyobb magyar filmgyár operateur-jét Budapestről fehozni, ki a Kormányzó ur bevonulását Szegedre filmen örökíti meg. A rendkívül érdekességi film egy-két napon belül már látható is lesz a KORZÓ MOZI-ban.

Féltékenység miatt a halálba. (Telefonjelentés.) A Sas-utca 12. számú ház II. emeletén levő lakásban tegnap Molnár József 30 éves középiskolai tanár szívenlőtte magát és azonnal meghalt. Molnár mindössze két nappal ezelőtt nősült, házasságát kötött egy elvált asszonnyal, aki viszont e hónap 2-ikán vált el a férjétől és így dispenczióval esküdött meg, tegnapelőtt. A férj a házasság két napja óta több ízben rendezett féltékenységi jeleneteket. Tegnap délután az asszony sürgőnyt kapott volt férjétől, aki gratulált neki új házasságához. A sürgöny kezébe jutott Molnárnak és ő kétségbeesve kérdezte volt feleségétől, hogy mit jelentsen volt férjének sürgönye. A válaszával azonban nem tudta beérni és agyonlőtte magát.

CARMEN a KORZÓ MOZI-BAN. Bizet és Merimée örökbecsű operáját, CARMEN-t, Pola Negri művészileg kiforrott, szenvedélyesen asszonyi játékaival és Harry Liedtke nagyszerűen alakított Don José-jával viszi diadalra a mozivásznon is. A pompás és vonzó változatosságot nyújtó filmretek csütörtökön, pénteken és szombaton, március 18., 19. és 20-án lesz műsoron a KORZÓ-MOZI-ban.

Az antánt bevárja, hogy melyik kormány kerekedik fölül.

Hírek a Kapp-kormány lemondásáról. — Váltakozó harcok az uralomért.

A németországi helyzet még zavaros. Annyi megállapítható, hogy a Kapp-kormány nem tudja biztosítani a maga számára a hatalmat. Hírek vannak az ellenforradalmi kormány lemondásáról, de a jelentések ellentmondóak. A legsajnálatosabb az, hogy Németországot a polgárháború réme fenyegeti a demokráciáért folyó har-

ban. Maga az antánt várakozó álláspontot foglal és bevárja, hogy melyik kormány kerekedik fölül. Intézkedni csak akkor fog, ha — ami nem valószínű — a reakció győzne.

Legújabb távirataink a következők:
(Véres összeütközések.)

Budapest, márc. 17. (Telefonjelentés.) A Pesti Híradó jelenti: Berlinből este 8 órakor: Híre jár, hogy Kapp és Lüttwitz elhagyják Berlin. A helyzet igen komoly. Ma éjjelre súlyos harcokat várnak.

Budapest, március 17. (Telefonjelentés.) Az Újság jelenti: Bécsből Ma dél óta Berlinben igen feszült volt a helyzet. A város sok helyen a délután folyamán súlyos összeütközésekre, sőt vérontásra is került a sor. A magánteleson forgalom szü-

netel, a városban teljes fejtelenség és anarkia van.

Budapest, március 17. Az Újság jelenti Bécsből: A délutáni berlini harcok áldozatainak száma **50 halott és 150 sebesült.**

Berlin, március 17. (M. T. I.) Ma délelőtt is több helyen surrolás és összeütközés támadt a Reichswerrel, amelyek során **hat ember meghalt és igen sok megsebesült.**

Berlin, március 17. (M. T. I.) A berlini események tegnapi hírei a pontos megállapítások után rendkívül tiszttalannak bizonyultak. A katonák akiket a tömeg több helyen szorongatott, többnyire csak riasztó lövéseket tettek. Eles lövestől csak **egy ember**, egy 20 éves műgyetemi hallgató halt meg és **5 ember megsebesült.** A vízszolgáltatást, a légszeszgyárat és villamos műveket az önkéntes műszaki munkások, amennyire lehet, üzemben tartják.

München, március 17. A Bud. Tud. jelenti: Tegnap este Münchenben felelőtlen elemek zavargásokat ren-

deztek. Míthogy a katonaság által a levegőbe leadott lövéseknek semmi hatásuk nem volt, a katonaság előre szegzett szuronnyal osztatta szét a tömeget. A fölbujtókat elfogták.

Drezda, március 17. (M. T. I.) Azoknál az összeütközéseknél, amelyek tegnap a város különböző részein történtek, az eddigi érkezett megbízható hírek szerint **a halottak száma 200 volt. Éjjel 1 óráig hivatalosan 50 halottat jelentettek.**

(Szfájk.)

Prága, március 17. A Tribuna berlini értesítése szerint az általános szfájkot Berlinben és az egész birodalomban végrehajtották. A Kapp-kormány Berflinben falragaszokon tudatta, hogy ma délután 4 órától kezdve a szfájkorségre löni fognak. A berlini szfájk vezetése a függetlenek kezében van, akik ezt a teyvert nem csupán Kapp, hanem Ebert visszatérése ellen, főleg pedig Noske ellen irányítják.

Bécs, március 17. Lipcsában úgy látszik ismét nagy zavartások vannak, mert a távbeszélőértekezés teljesen szünetelt.

München, március 17. A Bud. Tud. távirata. Még mindig tartó szfájk ellen védekezésül a polgárok Münchenben elhatározták, hogy **ők is szfájkba lépnek.**

Budapest, március 17. (Telefonjelentés.) A Magyarország jelenti Bécsből: Ma reggel óta Berlinnél mindennemű telefon- és táviróösszeköttetés megszűnt, úgy hogy se a lapok, se a tözsde nem kaptak onnan értesítést. Ez a forgalomszünet valószínűleg a berlini szfájk terjedésével függ össze. Frankfurtal szintén tiem lehet érintkezni, a telefonközpont azt a választ adja, elromlott a frankfurti vonal.

(Kommunista mellékkormány?)

A Szózat jelenti Bécsből: Berlinből ra késő éjszakai óráig nem lehetett megerősítést vagy cáfolatot kapni annak a hírszeliésnek, hogy **kommunista mellékkormány** alakult.

Berlin, március 17. (M. T. I.) A Wolf-iroda valóban nyilvánítja, az a külföldön eléjedi hír, hogy Berlinben kifálatták a tanácskozási társaságot és hogy a Kapp-kormány lemondott.

(Az antánt beavatkozása.)

Paris, március 17. A Budapesti Tudósító jelenti: A nagykövetek tanácsa behatóan foglalkozik a berlini eseményekkel. Az a vélemény uralkodik, hogy minden olyan forradalom, amely a katonai kormányzat föléesztését célozza, Németországban a békeszerződéssel ellentétes helyzetet teremthet és így nem tekinthető a német birodalom belső ügyének. Megfontolás tárgyává tették azt is, hogy szükség esetén milyen módon lépjenek a szövetségesek közé.

Nauen, március 17. (M. T. I.) Berlini jelentés szerint a helyzet annyiban tisztult, hogy a harcok az Ebert-féle és a berlini kormány és radikálisok között elkerülhetetlennek látnak. Ha nem találják gyorsan valami megoldást, a kaos és a polgárháború elháríthatatlan. Egy szövetségesközi katonavonalt készen áll, hogy közvetlen veszedelem esetében az antánt-missziókat hozzátartozóikkal együtt elszállítsa Berlinből.

Paris, márc. 17. (M. T. I.) Kedden délelőtt az Elysée-palotában Descha-

nel emoktésével minisztertanács volt. Millerand miniszterelnök tájékoztatta a minisztertanácsot a külpolitikai helyzetről, első sorban a Németországban folyó eseményekről.

Páris, márc. 17. (M. T. I.) A *Petit Journal* londoni tudósítója jelenti a Legfőbb Tanács tegnapi üléséről, amely több óra hosszat tárgyalt a németországi helyzetről. A nagyhatalmak képviselői abban állapodtak meg, hogy a francia kormány álláspontját magukéva teszik és szintén várakozó politikát követnek Németországgal szemben. Végleges állásfoglalásukat arra az időre halasztják, amikor már tudni fogják, hogy melyik kormány kerekedik fölül Németországban.

(A hatás Hollandiában.)

Zürich, március 17. A *Budapesti Tudósító* jelenti: Amint a *Neue Korrespondenz* jelenti, Hollandiában Vilmos császárnak Németországba való visszatérésétől félnek. Bizonyos hollandiai körökben emiatt nagy idegesség uralkodik.

Hága, március 17. A *Budapesti Tudósító* jelenti: Lapjelentések szerint Wíringenbe a német trónörökös örzése céljából egy holland torpedó vadászhajó érkezett. A trónörökös Wíringen polgármesterének kijelentette, hogy a jelen körülmények között nem gondol a szökésre. Tegnap délután egy német repülőgépet haladt el a sziget fölött.

(A Kapp-kormány vergődése.)

Bécs, márc. 17. Noske hadügy-miniszter a helyzetről az újságírók

előtt igen optimisztikusan nyilatkozott. Nyilatkozata szerint a kormány hét-nyolc napon belül nagyobb harc nélkül visszköthet Berlinbe.

Budapest, márc. 17. A *Szózat* jelenti Bécsből: Oldenburgból jelentik: A Bauer-kormány fölfegyverezte az első ezer munkást, mihelyt zárt formációt alkothatnak, elindítják őket Berlin ellen.

Budapest, márc. 17. A *Szózat* jelenti Bécsből: Berlinből jelentik: Ma éjszakára kommunista puccsot várnak. Hírek vannak forgalomban, hogy Kapp és Lüttwitz visszaléptek. A kommunisták követelik a Bauer-kormány visszaállítását. A helyzetet bonyolítja az a körülmény, hogy a független szocialisták a munkásságot fölfegyverezték és a többségi szocialisták a függetlenekkel tartanak.

Budapest, márc. 17. A *Szózat* jelenti Bécsből: Berlini jelentés szerint ántántörökben híre járja, hogy az ántántüggyivő kijelentette, hogy a berlini kormánnyal nem akar érintkezni és hogy az ügyvivő a Kapp-kormány küldöttjét nem is fogadta. A francia ügyvivő kijelentette, hogy a francia kormány nem ismeri el a Kapp-kormányt.

Budapest, márc. 17. A *Szózat* jelenti Frankfurtból: Ma reggel a Kapp-kormány képviselőiben több képviselő érkezett Stuttgartba, hogy a birodalmi kormánnyal tárgyaljon. A badeni kormány öt tagja, akik Stuttgartba érkeztek, közölték, hogy a badeni kormány a berliniek föltétlen megadását követelik.

Budapest, márc. 17. A *Szózat* jelenti Frankfurtból: Stuttgarteri jelentés szerint Kapp följárlotta a birodalmi kormánynak, hogy visszalép és a kezében levő hatalmat visszaadja Ebert birodalmi miniszterelnöknek, ha két hónapon belül megejtik az új választásokat.

Budapest, márc. 17. A *8 Órai Újság* jelenti Bécsből: Ma éjszaka folyamán Bécsben elterjedt, eddigelé azonban még meg nem erősített hírek szerint a Kapp-kormány tegnap éjjel Berlinből elmenekült.

Budapest, márc. 17. A *Szózat* jelenti Berlinből: A birodalmi polgári tanács elvállalta a közvetítést az új kormány és a régi kormány között.

Berlin, márc. 17. (M. T. I.) Egy amerikai lapnak az a híre, hogy Kapp lemondott a birodalmi kancellárságról, beavatott körökben szerzett információk szerint teljesen valótlán.

Weimar, március 17. (M. T. I.) A Reichswehr itt állomásozó 16. dandára és a birodalmi védőőrség kijelentették, hogy a birodalmi kormány alkotmányos föhatósága alatt maradnak.

Szakmozgalom.

Csütörtöki gyűlések

Dőtipari munkások bizalmi testületének tanácskozása este fél 7 órakor a Munkásokotthonban. — **Vas- és fém munkások összműhelyértékeztelet fontos ügyben este fél 6 órakor a Munkásokotthonban.** Tárty: a kollektív-szerződés megbeszélése. — **Nőmunkások vezetőségének tanácskozása este fél 7 órakor a Munkásokotthonban.** — **Famunkások bizalmi testületének tanácskozása este fél 6 órakor a Munkásokotthonban.**

A Lengyel-féle butorgyár.

asztalostanoncokat felvesz.

Aki a polgármester hamisított igazolványával csavargott.

Notórius csavargót állítottak ma a kihágási bíró elé. A kihallgatás folyamán elmondta, hogy Boér Ernőnek hívják, soborszini illetőségű, negyvennyolc éves, kocsifényező. Mint mondtotta, a román atrocitások elől menekült Szegedre. Igazának bizonyítására előmutatta okmányait is. Az iratok között egy érdekes igazolványra lett figyelmes a Arvay kihágási bíró. Egy igazolvány volt ez, amely tulajdonosát a koldulásra jogosítja föl, Somogyi Szilveszter polgármester aláírásával. Az aláírás azonban hamis volt. A leleményes csavargó a hamis igazolványra még egy pecsétet is ragasztott reá. A pecsétet valamelyik elhasznált városi okmányból vágta ki. A változatosság kedvéért a pecsét a helyettes polgármester pecsétje volt.

Mikor a kihágási bíró felelősségre vonta az aláírás hamisításáért, azt felelte, hogy a kényszer vitte rá a hamisításra. A kihallgatás végén egy miniszterelnököt megszegényítőben kanyarította oda nevét a fölvetett jegyzőkönyvre. A kihágási bíró Boért csavargás miatt nyolcnapi elzárásra ítélte.

Felelős szerkesztő: **HERCZEG ISTVAN.**
Kiadja: **A MUNKA** lap- és nyomdavállalat szövetkezet.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **MUNKÁSOTTHON.** (Telefon-szám 9-50.)
Nyomda: **Petőfi Sándor-sugarút 1. sz.**
Telefon-szám 16-34

Elvtársak!
Gyűjtsétek és adományozzátok **KÖNYVEKET** a könyvtáraknak!

Babós Arpád
ELSŐRENĐŰ ÓRAJAVÍTÓ MŰHELYE
Oroszlán-utca 21. sz. 346
(Európa-szálloda mellett.)
Órák, ékszerék legolcsóbb áron kaphatók.
Aranyat legmagasabb árban vesznek.

Makulatura
(csomagoló-papíros)
OLCSÓ ÁRON KAPHATÓ
A MUNKA
kiadóhivatalában (Munkásokotthon.)

ARCÉPÉSZ
igazolványba fényképek, levelező-lapokat és fényképnagyításokat legolcsóbban készít
Simonyi fényképész,
Körző-Kávéház mellett,
Somogyi-utca 24. szám.

Podven és Társai
uri- és egyenruha-szabók
Vidra-utca 3. sz. alatt.
Szövetek állandóan raktáron.
Tiszteviselők és munkásoknak árkedvezmény.

SZEGEDI
Festőmunkások
TERMELŐ SZÖVETKEZETE
Legszébb és legmodernebb kivitelben készli: **CIMFESTŐ, MÁZOLÓ, FÉNYEZŐ, ÉS SZORAFESTŐ MUNKÁKAT**
feketesás-utca 22, az udvarban.
és Korona-utca 13. sz.

A MUNKA
előfizetési ára:
Hetenkint 3.— korona.
Havonkint 12.—

Előfizetni lehet **A MUNKA** kiadóhivatalában (Munkásokotthon), a lapkihordóknál, a rikkancsoknál és az összes szakszervezetekben.

National Ellenőrző Cassa
egyedüli speciális javítója
KELLER SZAKÜZLET, Száchenyi-tér 8.
Telefon 363. Telefon 363.

Munka után
Ira: **EIDUS BENTIAN.**
Apró elbeszélések a mai időkről.
ára 2 korona.
Kapható a Munkásokotthon gondnokainál és a Munkásokotthon könyvtáránál.
A befolyt jövedelem a Munkásokotthon könyvtára javára fordítottatik.
 Kapható minden elárultónál.

Fizetek 43 koronát
egy gramm aranyért; használható tárgyakért többet is. Régi arany-pénzek grammját 100K-val fizetem. Régi ezüstpénzt és briliáns ékszert bárkinél magasabb árban veszek.
Keresek megvételre:
Omega, Schafhausen és Brauswetter féle órákat igen magas árban.
Óra- és ékszerjavító-műhely
GÁSPÁR FERENC Kőrösey-utca 2.

Személyauó-közlekedés Szeged-Budapest között. A Nemzeti Boy-vállalat kisebb fuvarozásokat eszközöl, elfogad árak örszését felelősség mellett. Lazarovitz H. Lázár, Tisza Lajos körút 31. szám. Telefon 8-82.

Körző-Mozi
Telefon: Igazgatóság 4-35. Pénztár 11-85.
Csütörtökön, pénteken és szombaton, március 18., 19., 20-án **Bizet és Mérimée örökbecsű operája** filmen.
Carmen
Tragédia 6 felvonásban.
R. Iőszerepüket POLA NEGRU és HARRY LIEDTKE játsszák.
Escamillo torreador belépőjét minden előadásán **HALMOS GYULA** opera-baritonista énekl.
Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órakor, vasárnap 2, 1/4, 5, 7 és 9 órakor.

Munkások! Elvtársak!
A ti lapotok
A MUNKA
Agitáljatok, hogy saját lapotok minél hatalmasabb legyen!